

青岛，何以“最明媚”

三

有人说，阳光是世间最美好的馈赠，不应被辜负。青岛的阳光，还能怎样“晒”？

用“清洁”换取更多“晴朗”。

阳光好不好，不全是“老天爷”说了算，人的活动也会造成影响。

近年来，青岛的生态环境越来越好，阳光下的“青岛蓝”时常刷屏朋友圈。截至今年11月底，青岛空气质量优良率85.1%，同比提升5.5个百分点。

青岛还立下了目标，到2025年，全市空气质量实现全面稳定达标，空气质量优良天数比例达到88.8%。通过产业结构绿色升级、能源结构清洁低碳高效发展、交通结构绿色转型等行动，我们将享受到更多“天朗气清”。

把“阳光”转化为“金光”。

阳光经济、阳光产业，阳光是名副其实的“灿灿金光”。

比如，前两天，我国首个“渔业融合发展海上桩基固定式光伏项目”、目前开放海域最大渔光互补示范类项目——中电建青岛即墨海上光伏项目海上部分开工建设。建成后，预计年均可提供约19.2亿度发电量、年均产值约7.2亿元，每年可减少二氧化碳排放量约170万吨。

再如，近年来，“户外热”持续升温，某产业研究院发布的报告预测，中国户外装备市场规模在2024年将超900亿元，2028年有望达到1113亿元。阳光明媚的青岛有着发展“户外经济”的天然优势。近年来，山头公园、海水浴场、露营地等的建设满足了更多“户外需求”，催生了许多商机。我们还需要把这块“蛋糕”做得更大，吃好吃透“阳光饭”。

人们对阳光的爱，刻在DNA里。它是一个特别美好的词汇，常和光明、温暖、活力、希望等相伴。愿阳光明媚的青岛，“晒”出更多美好。

(转自青岛宣传)



即墨渔民晒鱼忙。常青 摄

快”。

还有吴冠中画笔下的红，“环顾四周，感到自己被红楼包围，便推开蓝海，营建红色围城，红色迷官……”

如此美景，游客自然络绎不绝。据青岛市文化和旅游局介绍，预计2024全年，青岛接待游客超1.4亿人次，旅游收入突破2100亿元。

晒足“日光浴”的美食。

万物生长靠太阳，充足的光照，让青岛那些喜阳的农作物在阳光的沐浴下，尽情地生长，异常甜美可口。北宅的樱桃、大泽山的葡萄、少山的红杏、马连庄的甜瓜……都是不可错过的时令美味；胶州的大白菜、平度的大花生、崔家集的樱桃西红柿、蓼兰的小麦……都是同类作物里的“显眼包”。

阳光还像魔法师，造就了青岛的独特风味。阿占在《甜晒与乡愁》里写道：“冬阳补而不燥，渔妇们戴着鲜艳的头巾，在码头的堤坝上劳作，不经意间，把

晒鱼、晒太阳这两件事情完美地结合起来……渔妇们把一个晴天叫一个‘日头’。晾晒三四个日头之后，甜晒鱼外千里嫩，口感最佳。”

随处可见的“阳光系”美人。

这种美，并不一定关乎颜值，它是一种充满活力的健康美。晴好的天气让人“宅”不住，公园里、山林间、运动场内、海面上，人们漫步、遛娃、露营、奔跑、骑行、踢球、玩帆船……各种户外运动，总有一款适合你。多晒太阳也有利于补钙。有人说，青岛人“人均大长腿”，和光照充足不无关系。

长在太阳下，内心也容易充满阳光，这是一种开朗大气的心灵美。青岛小哥、青岛大嫚儿、巧克力大爷、脸基尼大姨，提起这些称谓，人们眼前总能浮现出一些阳光下的面孔。他们操一口海蛎子味儿的青岛话，心直口快，拥有一副热心肠。

二

一座明媚的城市总是令人向往的。充足的光照给青岛带来了什么？

自带“阳光滤镜”的美景。

阳光、沙滩、海浪，这样的组合让人毫无“抵抗力”。闻一多曾描述：“到夏季来，青岛几乎是天堂了。双驾马车载人到汇泉浴场去，男的女的中国人和十方的异客，戴了阔边大帽，海边沙滩上，人像小鱼一般，暴露在日光下，怀抱中的(是)熏人的咸风。”

阳光耀眼，但日出日落是可以直视的美。吴伯箫曾赞叹：“海上的落日最美：碧涛映着红霞，银浪掩着金沙，云霓的颜色也是瞬息万变的。加以海鸥飞回，翠羽翩翩，远远的帆影参差，舟楫来往，那晚景真值得使人流连忘返。”

阳光还是调色大师，它让每一帧画面都明媚动人。这是老舍笔下的绿，“五月的海仿佛特别的绿，特别的可爱；也许是因为人们心里痛快吧？看一眼路旁的绿叶，再看一眼海，真的，这才明白了什么叫作‘春深似海’”。

这是郁达夫笔下的蓝，“海天的深蓝，看了使人会莫名其妙地感到一种愉



中电建青岛即墨海上光伏项目建设施工俯瞰图。融媒记者 摄